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REZUMAT 

 

 

Lucrarea de doctorat: Biserică, Stat, Naţiune în viziunea unor oameni politici români 

din Transilvania (1848-1918). Poziţie ortodoxă s-a născut din constatarea că, în istoriografie 

se resimţea lipsa unor sinteze care să analizeze unitar legăturile intime dintre spaţiul 

ecleziastic, cel laic şi evoluţia concepţiilor politice la românii transilvăneni. Dat fiind stadiul 

cercetărilor nu ne-am propus, la rândul nostru, să oferim o sinteză, ci mai degrabă să 

circumscriem şi să tratăm amănunţit un areal bine circumscris: spaţiul Ortodoxiei – pentru a 

pune bazele unor ulterioare extinderi ale subiectului. Astfel, analizând biografic şi ideatic zece 

personalităţi marcante transilvănene de confesiune Ortodoxă (cinci Ierarhi şi cinci luptători 

naţionali laici) am reuşit să evidenţiem existenţa unor concepţii comune, dar şi a unora 

distincte, uneori conflictuale chiar, în chestiunea relaţiei Biserică – Stat – Naţiune.  

Primul capitol al tezei a fost dedicat unei interpretări teologico-istorice a relaţiei 

anterior menţionate, în centrul căreia am aşezat Biserica. Am constatat că între Biserica 

Ortodoxă şi Naţiunea română poate fi identificat, de-a lungul timpului, un proces de simbioză. 

Românismul este definit prin excelenţă de credinţa cea dreaptă, căci poporul român s-a format 

într-o matrice culturală caracterizată deopotrivă de latinitate şi Ortodoxie. Şcoala românească 

a fost timp de secole legată de Biserică şi se poate afirma că educaţia a generaţii întregi de 

români a fost asigurată prin intermediul şi prin eforturile clerului. Preoţii nu erau chemaţi doar 

să lumineze calea spre salvarea sufletului, ci şi drumul spre cunoaşterea pământească. Astfel, 

Biserica Ortodoxă Română a dat strălucire elementului naţional, l-a fasonat precum un bijutier 

pietrele preţioase, pregătindu-l pentru momentul afirmării identităţii sale. 

Relaţia dintre Biserică şi Stat a cunoscut, în schimb, mult mai numeroase şi mai ample 

sinuozităţi, în toate teritoriile locuite de români. Tocmai de aceea am considerat că expresia 

„simfonie şi antagonism” caracterizează cu succes evoluţia ei. Încă din perioada medievală 

unii dintre conducătorii Statului au văzut în Biserică nu doar păstrătoarea dreptei credinţe, ci 

şi o instituţie necesară din punct de vedere politic. Pe acest fundal au apărut conflicte între 

domnitori şi Ierarhii bisericeşti, soldate uneori cu intervenţia brutală a autorităţii şi încălcarea 

autonomiei bisericeşti. Dar, în ansamblu, se poate vorbi totuşi de o conlucrare a Statului şi a 

Bisericii, ambele activând în interesul Naţiunii. Epoca modernă a adus cu sine reorganizări 

politice care au afectat profund vechiul statut al Bisericii şi au imprimat noi tipuri de relaţie 

între aceasta şi Stat. Fenomenul secularizării se manifestase pe plan european încă din secolul 
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al XVIII-lea în forme ideologice, dar a fost pus în practică de puterea politică abia după 

Revoluţia franceză. În Principatele Române Unite, Alexandru Ioan Cuza a făcut primii paşi în 

acest sens, recurgând la soluţia unei secularizări masive şi la tăierea unei însemnate părţi a 

autonomiei Bisericii Ortodoxe, parţial în încercarea de a stopa influenţele Ortodoxiei greceşti 

asupra celei româneşti, parţial pentru a puncta rolul dominant al Statului în relaţia sa cu 

Biserica. Dar această văduvire a Bisericii de unele drepturi anterioare s-a făcut în interesul 

Naţiunii şi, chiar dacă pot fi ridicate semne de întrebare majore asupra practicilor utilizate, 

scopul final a rămas propăşirea românismului. 

Situaţia a fost cu totul alta pentru românii din Transilvania şi Banat. Aici, Statul 

(maghiar sau austriac) a fost de-a lungul timpului un adversar atât pentru Biserica, cât şi 

pentru Naţiunea română. Ambele au fost supuse, încă de la începuturile evului mediu, unor 

procese de aculturaţie accelerată care erau menite să se finalizeze în deconfesionalizare şi 

deznaţionalizare. Dar aceste procese nu au avut succes decât în rândul unei părţi a nobilimii 

româneşti, ele oprindu-se atunci când au atins stratul solid al corpului Naţiunii. Clerici şi laici 

deopotrivă, preoţi şi ţărani, au rezistat generaţie de generaţie presiunii autorităţilor, 

perpetuându-şi confesiunea şi etnia, sporind numărul celor învăţaţi şi progresând chiar şi după 

cel mai masiv experiment de deconfesionalizare: Unirea cu Roma. 

În timp, sub presiunea Statului austriac, Biserica Ortodoxă Română din Transilvania 

şi-a pierdut o parte din drepturile istorice (Mitropolia şi autonomia), iar în prima jumătate a 

secolului al XIX-lea a început lupta pentru recâştigarea lor. Înainte de teribilii ani 1848-1849, 

personalităţi precum viitorul Mitropolit Andrei Baron de Şaguna sau viitorul Episcop Ioan 

Popasu, aflaţi la debutul activităţii lor, aveau deja o dublă agendă: să continue ridicarea 

spirituală şi materială a celor păstoriţi, dar şi să întărească Biserica Ortodoxă în vechile ei 

drepturi.  

Îndemnaţi de aceste idealuri au păşit în focul revoluţiei, alături de alţi fruntaşi români: 

Victor Babeş, Iosif Hodoş, Ilie Măcelariu. Unii dintre ei pe câmpul de luptă (Hodoş, 

Măcelariu), alţii în mediul administrativ şi diplomatic (Şaguna, Popasu), alţii alături de popor 

(Babeş) au acţionat concertat pentru obţinerea drepturilor naţionale şi bisericeşti. Programele 

revoluţiei transilvănene, pe care le-am analizat în lucrare stau mărturie faptului că la 1848 

emanciparea naţională era considerată a fi direct legată de emanciparea bisericească: separaţia 

ierarhică de la Mitropolia sârbă şi recunoaşterea Ortodoxiei ca şi confesiune egală în drepturi 

cu celelalte. Anii revoluţiei au fost caracterizaţi de unitatea de viziune a fruntaşilor români, fie 
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ei laici sau clerici, toţi înţelegând că numai uniţi puteau face faţă noii ameninţări ce se ridica 

în monarhia austriacă: naţionalismul radical kossuthist maghiar. 

Victoria austriecilor a hrănit speranţele românilor în acceptarea dezideratelor lor, dar 

instaurarea regimului absolutist le-a năruit din nou. Câştiguri minore au existat, este adevărat, 

atât pentru Biserică, cât şi pentru Naţiune. Cea dintâi nu a obţinut despărţirea ierarhică, dar 

personalitatea lui Andrei Şaguna s-a impus în cercurile vieneze şi, prin aceasta, a fost câştigat 

sprijinul pentru înfiinţarea unor instituţii ce anticipau autonomia: Institutul Teologic şi 

Pedagogic din Sibiu, Tipografia Diecezană, ziarul „Telegraful Român”. Naţiunea română a 

câştigat abolirea iobăgiei şi intrarea unui număr sporit de conaţionali în rândul funcţionărimii 

transilvănene, aceştia reprezentând nucleul viitoarei clase politice din perioadele liberală şi 

dualistă. Tot în această perioadă apar însă primele semne ale sciziunii politice clerici – laici, 

pe fondul poziţiei dominante şi a influenţei vieneze pe care Episcopul Şaguna a obţinut-o în 

raport cu laicii radicali paşoptişti: G. Bariţiu, S. Bărnuţiu ş.a. 

O scurtă perioadă de împliniri şi speranţe a reprezentat-o regimul liberal (1860-1865), 

pe parcursul căruia Biserica şi Naţiunea română din Transilvania au acţionat concertat pentru 

câştigarea drepturilor lor. Succesele au părut a fi majore, pentru ambele: organizarea politico-

naţională, fondarea „ASTRA”, Dieta de la Sibiu şi legile ei, obţinerea separaţiei ierarhice, a 

autonomiei şi a Mitropoliei Ortodoxe. Dar în timp ce câştigurile politice s-au dovedit a fi 

efemere, fiind înăbuşite de dualism, cele bisericeşti au fost recunoscute de noul stat maghiar şi 

perpetuate până în istoricul an 1918. În aceste condiţii s-a produs ruptura dintre fruntaşii 

naţionali laici şi cei bisericeşti, primii considerând că este mai potrivit pentru Naţiune să 

continue lupta politică radicală, în timp ce Biserica urma să aibă un rol secundar, iar Ierarhii 

săi să nu mai ia parte la procesul decizional. 

Pornind de la aceste premise am construit următoarele două capitole ale tezei, în 

fiecare prezentând un număr de cinci medalioane, ale unor lideri ecleziastici şi laici implicaţi 

în viaţa politică a românilor transilvăneni. Fiecare medalion este structurat în funcţie de 

evoluţia vieţii şi activităţii personalităţii respective şi caută să îmbine reperele biografice cu 

analiza concepţiilor sale despre relaţia dintre Biserică, Stat şi Naţiune. Cele zece personalităţi 

alese sunt: Mitropolitul Andrei Şaguna, Episcopul Ioan Popasu, Mitropolitul Miron Romanul, 

Mitropolitul Vasile Mangra şi Episcopul Roman Ciorogariu (Capitolul II), respectiv: 

Vincenţiu Babeş, Ilie Măcelariu, Iosif Hodoş, Alexandru Mocioni, Valeriu Branişte (Capitolul 

III).  
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Mitropolitul Andrei Şaguna s-a impus încă de la începuturile păstoririi sale prin calităţi 

ce îl ridicau deasupra majorităţii contemporanilor: educaţia şi vastele cunoştinţe teologice, 

profilul moral, simţul politic deosebit. Toate acestea au făcut din el restauratorul Ortodoxiei 

transilvănene în vechile sale forme. Este evident că în triunghiul Biserică – Stat – Naţiune, 

pentru Andrei Şaguna (şi pentru toţi Ierarhii ce i-au urmat în scaun) a primat întotdeauna 

Biserica, căci el a gândit Biserica nu doar în dimensiunea sa spirituală ci şi ca pe o treaptă de 

sprijin a dezvoltării naţionale. Spiritul său conservator, riguros, disciplinat, s-a potrivit epocii 

şi l-a făcut să fie apreciat de însuşi împăratul. Dar contactele cu liderii laici ai mişcării 

naţionale şi simţul politic i-au arătat că liberalismul era calea timpurilor ce urmau să vină, iar 

el a îmbrăţişat această necesitate. Expresia acestei înţelegeri este Statutul Organic al Bisericii 

Ortodoxe Române din Transilvania, o operă de legislaţie ecleziastică înaintea timpului la care 

a fost elaborată. 

Sub Andrei Şaguna Biserica Ortodoxă Română şi-a recâştigat autonomia, a avut loc 

separaţia ierarhică de Patriarhia Carloviţului, a fost restaurată Mitropolia, a fost elaborată 

Constituţia bisericească anterior amintită. Toate acestea au fost câştigate de Şaguna cu 

sprijinul intelectualilor laici şi acordate de Stat, mai precis de împărat, ca semne ale încrederii 

pe care o avea în ierarhul român şi în naţiunea română. În paralel, Şaguna s-a ocupat de 

organizarea bisericească internă, de învăţământul confesional şi, în general, de toate 

amănuntele care au determinat pasul spre modernitate al Ortodoxiei transilvănene. 

Deoarece considera că rolul Bisericii între Stat şi Naţiune este acela de a media relaţia 

acestora, de a câştiga drepturi naţionale de la autorităţile politice, şi deci de a avea un cuvânt 

greu de spus în deciziile politice ale naţiunii, Şaguna a intrat în conflict în perioada dualistă cu 

politicienii laici, aceştia din urmă negând capacitatea Bisericii de a reprezenta politic 

Naţiunea. Tocmai aceste neînţelegeri, parţial cauzate şi de nereuşita în chestiunea restaurării 

Episcopiei Timişoarei, au făcut ca urmaşii săi de jure, Nicolae Popea şi Ioan Popasu, să nu fie 

aleşi sau confirmaţi în scaunul mitropolitan. 

Episcopul Ioan Popasu, după o păstorire protopresbiterială de trei decenii în Braşov, 

unde se evidenţiase deopotrivă pe teren bisericesc şi naţional, a fost trimis de Mitropolitul său 

să organizeze reînfiinţata Episcopie a Caransebeşului, în 1864. La acea dată, I. Popasu era o 

personalitate recunoscută în rândul românilor ardeleni: fusese membru în nenumărate 

delegaţii româneşti la Viena, în căutarea drepturilor naţionale şi bisericeşti; activităţii sale 

neobosite i se datora în mare măsură ridicarea Gimnaziului românesc Ortodox din Braşov; era 

mâna dreaptă a lui Andrei Şaguna, cel mai fidel dintre protopopii săi şi totodată cel mai bine 
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pregătit atât în cele sfinte cât şi în cele administrative. Ridicarea sa în scaunul episcopal din 

Caransebeş a adus în această eparhie un suflu nou. Cu sprijinul credincioşilor au fost create şi 

susţinute instituţiile necesare (Institutul Teologic, Tipografia, Librăria diecezană, revista 

„Foaia diecezană”), a fost îmbogăţită reţeaua de şcoli din Banat, a fost pregătit un corp 

preoţesc care să asigure sădirea în sufletele credincioşilor atât a ordinii morale, cât şi a 

spiritului naţional.  

Viziunea sa despre relaţia Biserică – Stat era similară cu cea profesată de A. Şaguna, 

dar în privinţa relaţiei Biserică – Naţiune, Popasu a fost mai puţin conservator în relaţiile cu 

laicii. Probabil şi datorită faptului că a fost trei decenii protopop, el a căutat permanent să 

implice comunitatea (deci Naţiunea) în proiectele bisericeşti, să imprime un spirit simbiotic 

între cele două entităţi. Acţiunile sale lasă să se întrevadă mai degrabă dorinţa unei colaborări 

decât cea a unei ierarhizări, Biserica şi Naţiunea părând a fi parteneri egali în rezistenţa 

comună împotriva Statului opresiv. 

Medalionul dedicat Mitropolitului Miron Romanul subliniază modalităţile prin care a 

încercat să salveze cât mai mult din autonomia bisericească Ortodoxă, dar şi modul în care, 

inconstanţa unora dintre acţiunile sale l-a îndepărtat de mişcarea naţională. Într-adevăr, Miron 

Romanul a protestat împotriva fiecărei legi de maghiarizare, a luat atitudine publică în 

Parlamentul Ungariei, a încercat să minimizeze, la nivelul administraţiei şcolare-bisericeşti 

cât mai multe dintre efectele acestor legi. Dar pe plan politic a susţinut fondarea Partidului 

Moderat guvernamental Român şi a intrat în conflict cu mulţi fruntaşi naţionali, printre care şi 

V. Babeş şi familia Mocioni, cei care îl susţinuseră în alegerile de Mitropolit. Spre sfârşitul 

vieţii, atitudinea dârză în chestiunea legii grădiniţelor de copii şi a legilor căsătoriei civile i-a 

adus adversitatea guvernului maghiar, existând chiar zvonuri că se pregătea depunerea sa. 

 Acţiunile sale dovedesc că principalul său interes era acela de a salvgarda interesele 

Bisericii Ortodoxe, pe care o privea ca masa credincioşilor, deci integrată Naţiunii. Atunci 

când acest lucru a însemnat asumarea unor principii politice contrare majorităţii mişcării 

naţionale, Miron Romanul nu a ezitat să-şi asume tactica activistă, nu impulsionat de guvernul 

maghiar, ci ca model personal, căci nu trebuie uitat că înainte de a fi Episcop şi Mitropolit el a 

participat ca deputat român în Parlamentul Ungariei.  

Cel de al patrulea Ierarh şi om politic analizat este Mitropolitul Vasile Mangra. 

Luptător naţional activ încă din tinereţe, acesta şi-a asumat linia politică a tribuniştilor. 

Concepţia acestora şi tradiţia activistă din Părţile Vestice l-au determinat să susţină 

necesitatea părăsirii pasivităţii şi, în acest sens, s-a străduit să închege o alianţă a 
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naţionalităţilor asuprite din Ungaria. Activităţile sale politice, mai ales cele memorandiste şi 

organizarea Congresului Naţionalităţilor i-au atras duşmănia guvernanţilor, şi l-au împiedicat 

să fie confirmat Episcop al Aradului.  

În calitate de vicar al Oradiei a dus o activitate intensă de organizare a Bisericii 

Ortodoxe în această zonă, lăsând moştenire urmaşului său, Roman Ciorogariu, o solidă bază 

materială şi un corp clerical educat. Concepţia sa despre Biserică şi Naţiune îşi are originile în 

tradiţia şaguniană: Biserica este o entitate superioară Naţiunii, care îi permite şi o susţine să 

îşi exprime particularismele. Prin urmare, slujitorii bisericii ar trebui să fie, în curgerea 

firească a lucrurilor, cei mai potriviţi conducători naţionali. Pornind de la această concepţie, 

V. Mangra a acceptat în 1910 să candideze pe listele partidului tiszaist, atrăgându-şi critici din 

partea mişcării naţionale, critici ce nu au putut fi şterse de activitatea sa în slujba naţiunii, ci s-

au intensificat în 1916 când a fost ales, cu sprijinul guvernului, Mitropolit. 

După modelul şagunian, Mangra a încercat să păstreze un echilibru între Biserică şi 

cerinţele Statului, sprijinindu-şi în acelaşi timp Naţiunea. Dar condiţiile istorice se 

schimbaseră, iar încercarea sa a eşuat, dovedind că Biserica Ortodoxă Română din 

Transilvania nu mai putea accepta să se supună presiunilor Statului maghiar deoarece acestea 

afectau iremediabil întreaga Naţiune. 

Ultimul medalion, după succesiunea cronologică, este acela al Episcopului Roman 

Ciorogariu. Am ales exemplul acestuia deoarece până la un punct este similar cu cel al lui V. 

Mangra, devenind apoi brusc opusul acestuia. R. Ciorogariu a debutat la fel ca şi Mangra, ca 

profesor la Institutul Teologic din Arad. S-a manifestat la fel de radical din punct de vedere 

politic, dar mai puţin vizibil. Întreaga sa viaţă, înainte de a deveni vicar al Oradiei, şi-a 

închinat-o slujirii Bisericii şi Naţiunii, pe tărâm educativ, mai cu seamă ca director al şcolii 

teologice arădene. A fost un apropiat şi susţinător al lui V. Mangra până în 1910, când a 

condamnat actul acestuia, fără însă a-l ataca personal. Ulterior, devenind vicar al Oradiei, a 

continuat munca predecesorului său. Dar la poziţia naţionalistă nu a renunţat, chiar împotriva 

deciziilor noului Mitropolit – fostul său prieten. 

Această atitudine demnă i-a câştigat meritate laude şi astfel a reuşit să obţină, în cadrul 

României Mari, ridicarea vicariatului orădean la statut episcopal. În noua eparhie a dus o 

muncă febrilă de organizare, asemănătoare întrucâtva cu cea a Episcopului Popasu cu o 

jumătate de veac înainte. Viziunea sa ţinea pasul cu timpurile noi. Pe lângă dimensiunea 

spirituală şi educaţională a activităţii bisericeşti, el credea şi într-o dimensiune culturală. 

Aceasta urma să completeze şi să continue dimensiunea educativă, răspândind sămânţa 
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credinţei şi subliniind totodată relaţia istorică strânsă dintre Biserică şi Naţiune. În ce priveşte 

relaţia Biserică – Stat, în noile cadre ale României Mari, R. Ciorogariu s-a luptat ca 

fenomenul secularizării să afecteze cât mai puţin Ortodoxia, luând atitudine chiar în Senatul 

României în acest sens. 

Medalioanele acestor mari Ierarhi sunt continuate, în capitolul III al tezei, de 

medalioanele a cinci fruntaşi laici, ordonate de asemenea cronologic. Cel dintâi dintre ei, 

Vincenţiu Babeş, este o personalitate reprezentativă pentru întreg secolul al XIX-lea 

românesc. Prin originile sale umile, prin munca de o viaţă, prin spiritul naţional ce a 

caracterizat acţiunile sale, prin implicarea în toate activităţile politice româneşti de la 1848 la 

memorandum, V. Babeş a intrat în panteonul marilor români. Pe teren politic activitatea sa a 

fost orientată spre câştigarea drepturilor Naţiunii sale şi spre combaterea tendinţelor dualiste 

ce se manifestau în Imperiul Habsburgic. 

În perioada liberală, ca reprezentant român în Parlamentul Ungariei, ca publicist şi 

avocat a cerut şi susţinut recunoaşterea politică a Naţiunii române şi a confesiunilor ei. S-a 

implicat de asemenea în reglementarea procesului de separaţie ierarhică, încercând să obţină 

în instanţă drepturile Ortodoxiei româneşti. A fost şi un membru activ în sinoadele şi 

congresele bisericeşti. Nu în ultimul rând, a susţinut permanent ideea memorandistă, dar 

diferendele de opinie cu mai tinerii fruntaşi naţionali au determinat retragerea sa după 1892. 

Pentru V. Babeş, Statul trebuia să fie un element de echilibru, care să asigure dreptul 

fiecărei Naţiuni la propăşire, nu să îl inhibe, precum statul austriac, sau cel dualist maghiar. 

Cât despre Biserică, el vedea în aceasta o instituţie fundamentală a Naţiunii, dar care trebuia, 

totuşi, să acţioneze după tacticile elaborate de liderii politici laici. 

Aceste opinii au fost împărtăşite şi de Ilie Măcelariu, primul preşedinte al Partidului 

Naţional Român din Transilvania. Participant activ la revoluţia din 1848, Măcelariu a ocupat 

ulterior posturi de funcţionar local şi gubernial până în anul 1868, când a fost demis din cauza 

poziţiei sale militante exprimate în Parlamentul de la Budapesta. În perioada liberală a fost 

unul dintre cei mai importanţi lideri români, fiind membru al unor delegaţii la Viena, membru 

al Consiliilor Naţionale din 1861 şi 1863 şi membru al Dietei de la Sibiu. După 1865 a fost 

deputat în dieta Ungariei, unde a apărat drepturile naţiunii sale şi a îndrăznit chiar să 

vorbească româneşte. Convins că pasivitatea electorală reprezintă cel mai bun protest, în 1869 

a organizat Conferinţa de la Miercurea, punând bazele primului partid naţional românesc în 

Transilvania.  
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A luptat în tot acest timp şi pentru obţinerea separării ierarhice şi a Mitropoliei. Încă 

din 1861 a susţinut proiectul de reorganizare bisericească al lui Iosif Hodoş, dovedind că 

dorea să se implice şi în viaţa Bisericii. Însă ideile sale moderne la să se întrevadă, pe alocuri, 

tendinţe secularizante utopice, precum aceea ca toate comunităţile româneşti mixte 

confesional să aleagă între Ortodoxie şi Uniaţie, pentru a se forma astfel blocuri compacte 

care să reziste mai bine deznaţionalizării şi să se manifeste unitar în politică. Concepţia sa 

despre relaţia Biserică – Naţiune vede în cea dintâi doar o instituţie în slujba neamului, 

anulându-i practic menirea spirituală şi anunţând viitoarele metamorfoze de la începutul 

secolului XX. 

Alături de Măcelariu, Iosif Hodoş a fost un alt reprezentant de marcă al mişcării 

naţionale. Activităţile sale au cunoscut un curs similar, cu diferenţa că studiile superioare 

(dreptul la Universitatea din Padova) i-au permis să ocupe funcţia de vice-comite al 

Zarandului, iar din această postură a fost reprezentant al românilor în Parlamentul Ungariei 

timp de un deceniu. A militat pentru egalitatea politică a Naţiunii române cu celelalte naţiuni 

din Ungaria, pentru o lege dreaptă a naţionalităţilor, pentru reprezentativitate politică pe plan 

local. La fel ca şi Ilie Măcelariu, a susţinut principiul autonomiei naţionale în cadrul unui stat 

federal, considerând că doar un astfel de sistem politic poate permite Naţiunii să se protejeze 

de ingerinţele abuzive ale Statului. 

Concepţia sa despre relaţia Biserică – Naţiune reiese din proiectul de organizare 

bisericească pregătit în 1860, care anticipează unele dintre reformele impuse ulterior prin 

Statutul Organic, precum anualitatea sinoadelor, compoziţia mixtă proporţională a acestora, 

constituirea de comisii verificatorii etc. Însă aceste măsuri erau menite, în viziunea sa, să 

transforme Biserica într-o instituţie după modelul celor laice, care să fie doar un auxiliar al 

Naţiunii, viziunea fiind aceeaşi cu a lui Măcelariu. 

Un al patrulea fruntaş naţional asupra biografiei şi concepţiilor căruia ne-am oprit a 

fost Alexandru Mocioni. Coborâtor dintr-o familie cu tradiţie în lupta politico-naţională, A. 

Mocioni a intrat la rândul său în politică de timpuriu, imediat după terminarea studiilor, fiind 

ales deputat din partea românilor bănăţeni în Parlamentul Ungariei. S-a evidenţiat prin 

apărarea ideii de autonomie politică, prin concepţia că Naţiunea nu se poate dezvolta decât 

într-un cadru statal propice, care în cazul Ungariei se putea obţine doar prin autoguvernarea 

fiecărei naţionalităţi. De asemenea, a fost unul dintre puţinii lideri politici români care a 

dezvoltat o teoretizare a ideii de Naţiune. A. Mocioni considera că Naţiunea este un dat 

natural, primordial, ce nu poate fi înlocuit cu nici o altă formă de asociere, fiind, deci, superior 
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Bisericii. Liderul bănăţean s-a implicat şi în viaţa bisericească a Ortodoxiei transilvănene, ca 

deputat mirean în congresele diecezane şi mitropolitane şi, mai ales, în disputele comunităţilor 

româneşti legate de despărţirea ierarhică. Din păcate materialul privind această temă este încă 

în mare parte inedit, în fondul familiei Mocioni de la Arhivele Naţionale din Bucureşti. 

Ultimul luptător naţional a cărui activitate am urmărit-o a fost Valeriu Branişte. 

Ardelean de origine, el şi-a desfăşurat activitatea în toate provinciile româneşti din monarhia 

dualistă, fiind gazetar în Transilvania, Banat şi Bucovina. Format într-o altă generaţie, mai 

tânără şi mai avântată, însufleţită de un spirit mai radical şi de idealuri mai democratice (am 

putea spune chiar mai „de stânga”), V. Branişte a încercat, de-a lungul întregii sale activităţi, 

să sprijine activ ridicarea Naţiunii sale, convins fiind de natura dialectică a relaţiei dintre 

Statul dualist şi Naţiunea română. În viziunea sa, Naţiunea trebuia să se ridice prin forţe 

proprii, împotriva măsurilor inhibatoare ale Statului, iar acest progres putea fi realizat de o 

clasă socială de mijloc, de ceea ce am numi retrospectiv burghezie. Fără a neglija rolul şi 

rostul ţărănimii, Branişte a mărturisit că el scrie şi creează întâi de toate pentru clasa cultă, 

clasa de mijloc, ceea ce ne-a determinat să presupunem că în acest palier social îşi punea 

speranţele naţionale şi politice. Atitudinea sa faţă de Biserică a fost similară, în linii mari, cu a 

celorlalţi fruntaşi politici prezentaţi, cu precizarea că şi el a susţinut necesitatea implicării 

politice a Ierarhilor, dar numai în consonanţă cu factorii de decizie politici (Partidul Naţional 

Român) şi numai pe linia decisă de aceştia din urmă. 

Capitolul IV al lucrării are un dublu rol. O primă parte a sa analizează ansamblul 

evoluţiei naţionale şi politice a românilor transilvăneni în perioada dualistă, urmărind modul 

în care s-a efectuat tranziţia de la statul maghiar semi-liberal din 1867 la regimul pseudo-

liberal tiszaist cu primele măsuri de maghiarizare şi la etapele dure din primul deceniu al 

secolului XX, marcate de legislaţia tot mai accentuat deznaţionalizatoare. Am urmărit efectele 

acestor măsuri asupra Bisericii şi Naţiunii române, presiunea crescândă căreia i-au fost 

supuse, precum şi reacţiile lor, atât cele manifeste în plan politic, cât şi cele mai puţin vizibile, 

dar mai temeinice, în plan intern.  

Naţiunea şi Biserica română au rezistat în cei cincizeci de ani de dualism, şi-au 

prezervat identitatea şi chiar au cunoscut un proces de creştere şi emancipare, în primul rând 

datorită simbiozei lor. Deşi privită şi percepută diferit de Ierarhi şi de fruntaşii laici, este 

evident că doar unirea intimă dintre Ortodoxie şi românism a permis dezvoltarea naţională şi 

confesională în acele timpuri dificile, a ajutat poporul român să depăşească tentativele de 

maghiarizare şi să-şi împlinească destinul istoric în anul 1918. 



13 

 

Un al doilea subcapitol, care analizează comparativ şi diacronic viziunea Ierarhilor şi 

cea a laicilor asupra relaţiei Biserică – Stat – Naţiune la românii transilvăneni între 1848-

1918. Am constatat că profilul educaţional şi profesional, relaţia cu autorităţile Statului şi 

contextul general al epocii au influenţat major perspectiva fiecăruia dintre fruntaşii studiaţi. 

Începând cu 1860 laicii pun sub semnul întrebării întâietatea Ierarhilor în politica naţională şi 

reuşesc să îi excludă din organizarea Partidului Naţional Român după 1869, invocând 

transformarea Bisericii din instituţie cu rol politic şi reprezentativ-naţional într-o instituţie-

anexă a Partidului Naţional. Dar în contrapondere, tactica pasivistă i-a îndepărtat pe fruntaşii 

PNR de viaţa politică reală a Austro-Ungariei, respectiv de Stat şi liderii ecleziastici s-au 

văzut nevoiţi să apere personal, în Parlament, Biserica şi Naţiunea în faţa ofensivei 

maghiarizatoare. Din acest punct de vedere, în ciuda opiniilor şi tendinţelor secularizante care 

s-au făcut simţite tot mai acut odată cu apropierea de contemporaneitate, putem afirma că 

Biserica Ortodoxă şi-a păstrat rolul de reprezentantă a Naţiunii, fără a pune vreodată sub 

semnul întrebării simbioza dintre ele. 

Atât Biserica, cât şi Naţiunea au văzut în Statul Austro-Ungar un element inhibator, 

opresiv, dar fiecare a căutat să-i combată măsurile după propriile convingeri şi putinţe. Căile 

au fost mult timp opuse, perspectiva a fost diferită, dar scopul a fost comun şi realizarea sa a 

venit după actul istoric de la 1 decembrie 1918, în cadrele Statului român naţional, unitar şi 

indivizibil. 

Lucrarea se încheie cu prezentarea concluziilor şi este completată prin bibliografia 

finală. Este vorba de o bibliografie strictă, ce cuprinde exclusiv titlurile prezente în aparatul 

critic al tezei, fără a enumera şi multe altele care au lărgit orizontul lecturii noastre, dar nu au 

fost folosite direct la conceperea acestui studiu. 

La final pot fi consultate biografia autorului (sub formă de Curriculum Vitae narativ) 

şi alte acte impuse de legislaţie a fi prezentate în momentul susţinerii publice a tezei.  
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